

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia
PLAUA LIBERTĂȚII BRAȘOV. —
TELEFON 228.
Abonament anual 360 lei.
Centru străinătate 800 lei.
Anunțuri, reclame, după tarif

Fondată la 1838 de George Barițiu
Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuși, cetățene, și pentru
tine, la libertate, legalitate și cinste.

Partidul Național-Tărănesc și deschiderea parlamentului **COMUNICAT.**

Comitetul de direcție al Partidului Național-Tărănesc întrunit în ziua de 15 Octombrie crt. sub președinția d-lui Iuliu Maniu, față de redeschiderea parlamentului ilegal, constată următoarele:

1. Deschiderea parlamentului liberal rezultat din violența voinței naționale prin furt de urne și teroare, este un fapt care surprinde dureros întreaga opinie publică.

Dănuirea mai departe a guvernului d-lui Vintilă Brătianu, numit cu caracter provizoriu și a parlamentului liberal înseamnă nesocotirea voinței naționale, de alătea ori manifestată în chip holărilor și jignirea suveranității naționale.

Partidul Național-Tărănesc a ridicat glasul său de protest împotriva tentativei guvernului de a face din chestia împrumutului și stabilizării un pretext pentru justificarea prelungirii existenței sale contra voinței naționale.

Partidul Național-Tărănesc se vede nevoit să declare din nou, că parlamentul actual nu reprezintă Națiunea, n'are îndreptățirea să încheie împrumut și hotărârile sale nu leagă Națiunea, iar parlamentarii săi vor continua a nu lua parte la ședințe.

2. În chestia împrumutului și a stabilizării, Națiunea a fost mistificată de guvern în chip nedemn.

"Prin comunicatul consiliului de ministri din 20 Iulie crt. s'a anunțat oficial că s'a ajuns la următoarele rezultate cu privire la stabilizarea și împrumut: „În urma negocierilor ce au avut loc, solidarizarea Băncilor de emisiune a fost obținută.

Pe baza studiilor făcute asupra situației Băncii Naționale a României și în genere asupra situației noastre bugetare și economice, principalele Bănci de emisiune au dat adeziunea lor în operația stabilizării.

Pe de altă parte s'au stabilit în scris condițiile în care emisiunea fiind imposibilă în timpul verii, se va emite la toamnă împrumutul și s'a fixat avansul ce urmează a se de de pe acum".

Ca urmare guvernul a solicitat și obținut dela Coroană convocarea pe ziua de 26 Iulie a unei sesiuni extraordinare a Parlamentului cu scopul de a se vota:

1. Un proiect de lege, care să autorizeze Banca Națională să iscălească convențiunile cu Băncile de emisiune și să aibe de pe acum dreptul să cumpere devize după un curs stabilit de comun acord între guvern și Banca Națională.

2. Un proiect de lege, care să autorizeze guvernul să contracteze cu grupuri financiare de prim ordin din Franța, Anglia și America, potrivit planului stabilit un împrumut în valoare de 250 milioane dolari, din care prima tranșe va fi până la 80 milioane dolari asupra căreia se va acorda imediat un avans de 20 milioane dolari".

Prin mesagiul de deschidere al acelei sesiuni extraordinare, parafrazându-se comunicatul guvernului, se dădeau dispozițiilor și legiurilor ce aveau să fie votate chiar „caracterul unei importante opere naționale".

3. Partidul Național-Tărănesc, s'a străduit și cu acel prilej să servească cinstit interesele obștești încercând să împiedice această îndrăzneală mistificare a țării.

Prin comunicatul său din 21 Iulie a precizat că guvernul n'a izbutit să facă altceva decât să dea o opțiune care obligă numai Statul Român fără să oblige pe bancheri; el n'a putut anunța decât deschiderea unui credit de expedient destinat Băncii Naționale pentru a-i permite să spargă plafonul.

Și constatând insuccesul complet politic și financiar al guvernului, care în afară de orice drept de a guverna țara se dovedise incapabil de a o scoate din criza economică în care se găsește, s'a cerut înlăturarea imediată a guvernului.

4. Ceea-ce a urmat, îndată după sesiunea extraordinară a Parlamentului, nu nemei că a îndreptățit dar a depășit prevederile partidului național-tărănesc și a demascat opera de mistificare a Națiunii, întreprinsă de guvernul d-lui Vintilă Brătianu. Nimic din ce a fost anunțat ca realizat nu s'a adeverit:

Adeziunea principalelor Bănci de emisiune pentru opera de stabilizare a leului n'a fost obținută.

"Stabilirea în scris a condițiilor împrumutului" ce urma „a se emite în toamnă" numai din cauza imposibilității din timpul verii, s'a dovedit un neadevăr sfruntat, înșiși purtătorii tratativelor declarând ulterior, că negocierile au reinceput în Septembrie și așteptând încheierea lor în Noembrie.

Avansul „ce urmează a se de de pe acum" cum glăsuia comunicatul din Iulie, s'a arătat a fi fost cea mai îndrăzneală mistificare a guvernului, care încă în cursul sesiunii extraordinare, care vota legile de... împrumut și stabilizare, negocia și încheia o operație de credit de 12 milioane dolari, pe termen scurt cu Banca Comercială italiană.

În loc de ușurarea pieții, prin spargerea plafonului de emisiune potrivit legii votate, Banca Națională a urmărit de atunci o politică de restrângere a creditelor ce amenință cu dezastrul economiei naționale.

In sfârșit, între timp „continua consolidare a situației financiare" anunțată în mesajul din Iulie, s'a tradus într'o creștere continuă a deficitului încasărilor care s'a soldat pe primele 6 luni cu un minus de 5 jum. miliarde lei.

5. Față de dovada deplină a acțiunii de înșelătorie, întreprinsă de guvernul liberal în Iulie și de totala sa incapacitate de a scoate țara din criza economică agravată prin politica sa, opinia publică era în drept să se aștepte la imediata înlăturare a guvernului.

Redeschiderea parlamentului ilegal, simbol al vrajbei naționale, apare în aceste condițiuni ca o provocare a Națiunii.

După mesagiul din sesiunea extraordinară din Iulie, care anunța o „eră nouă în dezvoltarea financiară și economică a țării" pentru ca să fie urmat de desechilibrul bugetar, de pasivitatea balanței plăților și restrângerea creditelor, mesagiul actual anunță o nouă sesiune „menită să asigure un pas nou în dezvoltarea României întregite și anume desăvârșirea operei de consolidare monetară și financiară".

Pe când în Iulie se anunța împrumutul încheiat și numai lansarea urma să aibă loc în toamnă, în mesagiul actual se vorbește numai de nădejdea de a putea realiza această operă.

6. Descoperirea fraudelor petrolifere a dovedit lipsa de organizare și reaua funcționare a departamentelor, în sarcina cărora se află administrația avutului Statului, punând în evidență incapacitatea de guvernare a partidului liberal. El a desvăluit în același timp întinderea extraordinară a corupției administrative și parlamentare, rezultat firesc al sistemului de falsificare a vieții constituționale prin devierea instituțiilor publice dela funcțiunile lor normale.

Guvernul, — sub regimul administrativ și politic al căruia s'au întâmplat aceste fraude ai cărei autori fac parte din sânul majorităților sale parlamentare, au compliciti în mijlocul său și și-au găsit apărători în chiar vice-președinții parlamentului — nu mai poate fi tolerat fără a se primejdui avutul public și prestigiul Națiunii.

7. Partidul național-tărănesc pentru a salva țara din această situație grea continuă lupta de răsturnare a acestui regim, care mână masele populare la acțiuni desneadăjduite.

În acest scop a luat măsuri pentru finerea adunării delegațiilor comunelor la București și a 71 întruniri în aceeași zi în diferite centre:

pentru propaganda noastră culturală.

Suntem siguri că veți întreprinde și d-voastră cu tot elanul această chetă, rugând atât pe domnișoarele, elevii și elevele din diferitele localități, cât și pe cei mai vărstnici, să adune bani pentru scopul marelui al înaintării neamului.

Sumele încasate vor rămâne la dispoziția despărțământului — urmând ca d-voastră să ne raportați despre rezultatul chelei.

Vă trimitem alăturat o conferință-model despre ziua de 1 Decembrie 1918, scrisă de secretarul nostru administrativ, d-l. Romul Simu. Conferințarii d-vo. vor găsi în această conferință materialul trebuincios. În lipsă de conferințiar pe sale, se va putea ceti prea bine conferința aceasta, în întregime.

Dacă despărțămintele noastre își vor da toată truda ca ziua de 1 Decembrie să reușească din toate punctele de vedere, vom constata în viitorul apropiat o ridicare a diapazonului în discuții, vom contribui ca atmosfera să se curețe și ca adevăratul patriotism să predominine. Vă rugăm să ne referați la timpul său, despre decursul serbărilor, dela centru și din comunele despărțământului d-voastră.

Sibiu, Octombrie 1928.

În numele comitetului central:
Dr. Oct. Russu, Romul Simu,
vicepreședinte. secretar.

„Astra“ și aniversarea zilei de 1 Decembrie

Circulară adresată despărțământelor „Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român, „Astra“.

Domnule președinte,

Se împlinesc în jurând zece ani dela memorabila zi de 1 Decembrie, când cu toții, într'o frumoasă pornire spontană, la Alba Iulia, am proclamat unirea Ardealului, Banatului, Crișanei și Maramureșului cu Patria-Mamă.

O astfel de zi măreață trebuie comemorată, iarăși și iarăși, pentru ca suferințele să se ridice deasupra mizeriilor zilnice, ca să primim țaria de a persevera pe cărarea apucată, a colaborării spre binele țării. Cu mic cu mare, tinăr și bătrân, să ne gândim în ziua de 1 Decembrie, la sbruciumul veacurilor trecute și să depunem juriu că vrem o epocă luminată, lipsită de patimi mărunte, o țară cu cetățeni mulțumiți în hotărârile ei, cu ochii ațintiți înainte, spre chemarea vremii celei noi.

Un neam are trebuință de astfel de zile de reculegere și o societate cum este „Astra“ își simte, ca întotdeauna, chemarea de a da îndemnuri în direcția aceasta. De aceea Vă rugăm, d-le președinte, să intrați în legătură cu forurile bisericești, școlare, administrative și militare și să le rugați să vă dea tot concursul lor la buna reușită a conferențelor, săzătorilor culturale-literare, a festivalurilor artistice, cari vor urma după serviciul divin, atât la centru, cât și în toate comunele despărțământului d-voastră.

Vă aducem la cunoștință și permisiunea obținută dela Ministerul Sănătății și Ocrotirilor Sociale (No. 14784 din 28 Martie 1926) de a întreprinde o chetă în ziua de 1 Decembrie

Cu prilejul întrunirii de mâine, Vineri 19 Oct. ora 12 la amiază, a comitetului județean cu delegații satelor se va inaugura și Cercul de studii al P. N. Ţ.

D-l dep. VOICU NIȚESCU, președintele organizației P. N. Ţ va ține o conferință.

Răspunsul minoritarilor la Mesaj

In loc de „o politică de reciprocă încredere" — apel „la Liga Națiunilor.

Președintele consiliului de miniștri, d-l Vintilă Brătianu, a avut un mare ghinion cu mesajul elaborat de d-sa. Nu vorbim aici de mistificările grosolane cărora au căzut victime atât înalta Regență cât și opinia publică, căci aceste au fost puse la punct prin comunicatul Partidului Național-Tărănesc publicat la loc de frunte în nr-ul de azi al ziarului, ci de nenorocita inspirație pe care a avut-o d-sa intercalând în mesaj și un pasaj privitor la chestia minoritară.

Iată ce spune mesajul în privința aceasta:

„Zece ani după întregirea neamului, conviețuirea noastră cu diferitele minorități a risipit multe neînțelegeri și prejudecăți și a dovedit că în cadrul intereselor superioare de stat și pe deasupra luptelor de partide se poate urmări tot mai mult o politică de reciprocă încredere și de hotărât liberalism. Orice măsuri în această direcție vor fi deci bine venite.”

„Măsurile în această direcție” le-au și luat îndată concetățenii noștri minoritari. La congresul partidului maghiar ținut Duminecă la Odorheiu s'a dat autorizație biroului să prezinte doleanțele maghiarilor la Liga Națiunilor, iar la întrunirea sașilor dela Sibiu, care a avut loc cu 2 săptămâni mai înainte, s'a hotărât că „dacă conducătorii politicii noastre de stat nu împlinesc pretențiunile noastre juste, va trebui să apelăm la forurile internaționale.”

Intrebăm acum: ce rost a avut și această mistificare din mesajul d-lui Vintilă Brătianu când drept răspuns la „risipirea multelor neînțelegeri și prejudecăți” și la „politică de reciprocă încredere și de hotărât liberalism”, concetățenii maghiari și sași amenință și hotărât liberalism.”

